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Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1

. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht das seit Januar 2014 geltende Bundesgesetz zur

Erweiterung des Arbeitsschutzes insbesondere im Hinblick auf die festge-
schriebene Dokumentation psychischer Belastung bei Arbeitnehmern?

. Wie schneidet Baden-Wiirttemberg im Vergleich zu anderen Bundesléndern

beim Thema Stress- und Burnout-Problematik ab?

. Weshalb wurden die Arbeitgeber in Baden-Wiirttemberg im Gegensatz zu je-

nen in anderen Bundesléndern seitens der Gewerbeaufsicht noch nicht iiber die
Anderungen im Gesetz ausfiihrlich informiert?

. Worauf fiihrt sie die in Frage 3 angesprochene Tatsache zurlick?

5. Erhilt die Gewerbeaufsicht seitens des Ministeriums personelle Unterstiitzung

bei der Umsetzung der Novellierung?

. Um wie viele Betriebe muss sich ein Mitarbeiter in der Gewerbeaufsicht ak-

tuell kimmern?

. Gibt es aktuelle Zahlen, die belegen, wie viele Unternehmen sich tatsdchlich

um die psychische Belastung ihrer Mitarbeiter kiimmern?

8. Hat das Ministerium selbst eine psychische Gefahrdungsbeurteilung — wie vor-
geschrieben — fiir seine Mitarbeiter umgesetzt?

9. Gibt es — wie in anderen Bundesldndern — eine landesweite Initiative zum The-
ma ,,Psychische Belastung des Pflegepersonals® und wenn nicht, ist diese ange-
dacht?
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Begriindung

Seit dem 1. Januar 2014 gilt die Novellierung des Bundesgesetzes zur Erwei-
terung des Arbeitsschutzes. Insbesondere der Arbeitsschutz unter dem Aspekt
psychischer Belastungen ist hier direkter geregelt. Die Kleine Anfrage soll die
Position der Landesregierung zu diesem Thema abfragen.

Antwort

Mit Schreiben vom 21. Juli 2014 Nr.45-0141.5/15/5386 beantwortet das Ministe-
rium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren die Kleine An-
frage wie folgt:

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie beurteilt sie aus ihrer Sicht das seit Januar 2014 geltende Bundesgesetz
zur Erweiterung des Arbeitsschutzes insbesondere im Hinblick auf die festge-
schriebene Dokumentation psychischer Belastung bei Arbeitnehmern?

Mit der Neuregelung ab 25. Oktober 2013 wird im Arbeitsschutzgesetz eine Do-
kumentationspflicht der Gefédhrdungsbeurteilung bereits ab dem ersten Beschaf-
tigten begriindet. Die Dokumentationspflicht ergibt sich aus der dem Arbeits-
schutzgesetz zugrunde liegenden Richtlinie 89/391/EWG iiber die Durchfithrung
von Mallnahmen zur Verbesserung der Sicherheit und des Gesundheitsschutzes
der Arbeitnehmer bei der Arbeit.

Im Rahmen eines Vertragsverletzungsverfahrens zur Umsetzung der Richtlinie
89/391/EWG gegen die Bundesrepublik Deutschland (Rechtssache C-5/00) hat
der Europiische Gerichtshof (EuGH) in seinem Urteil vom 7. Februar 2002 fest-
gestellt, dass die Bundesrepublik Deutschland gegen ihre Verpflichtungen aus
den Artikeln 9 Absatz 1 Buchstabe a und 10 Absatz 3 Buchstabe a der Richtlinie
89/391/EWG verstoBen hat, weil sie nicht sichergestellt hat, dass die von der
Richtlinie vorgesehene Pflicht, iiber eine Dokumentation bzw. Evaluation der am
Arbeitsplatz bestehenden Gefahren fiir die Sicherheit und die Gesundheit zu ver-
fiigen, unter allen Umsténden auch fiir Arbeitgeber mit zehn oder weniger Be-
schéftigten gilt.

Die vom EuGH beanstandete Regelung (§ 6 Absatz 1 Satz 3 Arbeitsschutzgesetz
alter Fassung) sah vor, dass Kleinbetriebe mit zehn oder weniger Beschiftigten
von der Pflicht zur Dokumentation der Gefdhrdungsbeurteilung befreit sind, so-
weit in sonstigen Rechtsvorschriften nichts anderes bestimmt ist. Nach dem
EuGH-Urteil erfolgten in den sonstigen Rechtsvorschriften (zum Beispiel Gefahr-
stoffverordnung, Arbeitsstittenverordnung, Biostoffverordnung, Larm- und Vi-
brations-Arbeitsschutzverordnung sowie in der Unfallverhiitungsvorschrift ,,Be-
triebsédrzte und Fachkrifte fiir Arbeitssicherheit” — DGUV Vorschrift 2) Regelun-
gen zur Dokumentationspflicht der Gefahrdungsbeurteilung schon ab einem Be-
schiftigten. So miissen auch Kleinbetriebe nach den Anlagen 1 und 3 dieser Un-
fallverhiitungsvorschrift aktuelle Unterlagen iiber die im Betrieb durchgefiihrte
Geféhrdungsbeurteilung vorhalten und den Arbeitsschutzbehorden darin Einsicht
gewihren.

Fiir ein kohirentes Regelwerk war die Anderung des Arbeitsschutzgesetzes zur
Dokumentationspflicht fiir Kleinbetriebe ab 25. Oktober 2013 dringend notwen-
dig. Kleinbetrieben ist es nicht linger zumutbar, die tatsdchlich vorhandene, gene-
relle Dokumentationspflicht aus den sonstigen Rechtsvorschriften herzuleiten.
Dies fiihrte regelméBig auch zu Problemen bei der Uberwachung der Betriebe, da
den Arbeitgebern erst die geltende Rechtslage erldutert werden musste. So war die
fehlende Dokumentation der Gefdhrdungsbeurteilung am héaufigsten bei Kleinbe-
trieben zu beanstanden (in 25 % der Betriebe — Zwischenbericht zur Dachevalua-
tion der Gemeinsamen Deutschen Arbeitsschutzstrategie fiir den Zeitraum 2008
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bis 2012 vom 5. Juni 2013, S. 80). Der urspriinglich beabsichtigte Regelungs-
zweck, Kleinbetriebe in Deutschland vom Dokumentationsaufwand zu entlasten,
konnte nicht mehr erreicht werden.

Der Bundestag hat im Ubrigen durch die Anderung in §5 Abs.3 Nr.6 Arbeits-
schutzgesetz deutlich gemacht, dass psychische Belastungen der Beschéftigten
bei der Gefahrdungsbeurteilung zu beriicksichtigen sind (Artikel 8 des Gesetzes
zur Neuorganisation der bundesunmittelbaren Unfallkassen, zur Anderung des
Sozialgerichtsgesetzes und zur Anderung anderer Gesetze; BUK-Neuorganisa-
tionsgesetz — BUK-NOG). Nach der Gesetzesbegriindung handelt es sich dabei
um eine Klarstellung und es wird darin nochmals betont, dass der Gesundheitsbe-
griff unteilbar ist und daher sowohl die physische als auch die psychische Ge-
sundheit umfasst.

2. Wie schneidet Baden-Wiirttemberg im Vergleich zu anderen Bundesldndern
beim Thema Stress- und Burnout-Problematik ab?

Da es sich bei Burnout nach der géngigen ICD-Klassifikation um keine Krankheit
handelt und die Berufskrankheitenliste keine psychischen Krankheiten enthélt,
sind hoheitliche Handlungsoptionen der Gewerbeaufsicht und des Landesgesund-
heitsamts auf diesem Feld begrenzt.

Seit 2001 werden fiir die Gewerbeaufsicht in Baden-Wiirttemberg Fort- und Wei-
terbildungsveranstaltungen zum Themenfeld psychische Fehlbelastungen am Ar-
beitsplatz angeboten. Damit hat sich Baden-Wiirttemberg zusammen mit einigen
wenigen weiteren Bundeslédndern sehr frith mit dieser Thematik intensiv befasst.
Die Gewerbeaufsicht agiert hierbei im Rahmen des gesetzlich normierten Auftra-
ges. Inzwischen wurde ein Qualifizierungskonzept zur ,,Integration psychischer
Belastungen in die Beratungs- und Uberwachungspraxis der Gewerbeaufsicht in
Baden-Wiirttemberg* erarbeitet und umgesetzt. Damit sollen alle Aufsichtsperso-
nen auf dem Gebiet der psychischen Belastungen am Arbeitsplatz iiber ein Basis-
wissen verfligen, das im Rahmen von Basisschulungen zu vermitteln ist. Fiir wei-
tergehenden Beratungs- und Handlungsbedarf stehen in der Gewerbeaufsicht von
Baden-Wiirttemberg Mitglieder der Fachgruppe Arbeitspsychologie, das Sozial-
ministerium und der Gewerbeérztliche Dienst im Landesgesundheitsamt im Rah-
men der personellen Ressourcen zur Verfiigung. Gegenwirtig hat jede Aufsichts-
person jahrlich vier Betriebe auf psychische Fehlbelastungen zu iiberpriifen.

Der Anstieg von Arbeitsunfahigkeitstagen und Frithverrentungen, die auf psychi-
sche Belastungen zuriickzufiihren sind, ist alarmierend. Hinzu kommt, dass es
vielerorts an dem Wissen um die richtigen Praventionsmdglichkeiten fehlt. Hier
setzt das Arbeitsprogramm Psyche der Gemeinsamen Deutschen Arbeitsschutz-
strategie (GDA) an. Ziel ist es, die betrieblichen Akteurinnen und Akteure umfas-
send zu informieren und zu qualifizieren, darunter Unternehmerinnen und Unter-
nehmer, Fithrungskrifte, Personalvertretungen sowie Verantwortliche fiir den Ar-
beits- und Gesundheitsschutz. Um Gesundheitsstorungen und psychische Erkran-
kungen im Betrieb zu vermeiden, werden die Triger der GDA und ihre Partner,
unter anderem im Rahmen des Arbeitsprogramms Psyche, die Unternehmen bei
der Gestaltung ihrer Arbeitsbedingungen unterstiitzen. Hierzu entwickeln sie
flaichendeckende Angebote und Instrumente, die Betrieben und Beschéftigten ein
frithzeitiges Erkennen von psychischen Risikofaktoren leichter machen sollen.
Dabei setzt das Arbeitsprogramm Psyche folgende Schwerpunkte:

» Erarbeitung von praxisgerechten Hilfen und Unterstiitzungsangeboten fiir Be-
triebe und Beschéftigte zur menschengerechten Arbeitsgestaltung sowie Emp-
fehlungen zur Gefahrdungsbeurteilung bei psychischen Belastungen,

* Identifizierung von Risikobereichen im Rahmen eines europdischen For-
schungsprojektes der Initiative gesunde Arbeit (iga),

+ Verbreitung guter Praxisbeispiele,

* Erarbeitung von Fachinformationen und Schulungsangeboten fiir Arbeitgebe-
rinnen und Arbeitgeber, Beschiftigte, Betriebsdrztinnen und Betriebsérzte so-
wie Fachkrifte fiir Arbeitssicherheit,
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* Qualifizierung der Beauftragten fiir den Arbeits- und Gesundheitsschutz in den
Unternehmen,

* Presse- und Offentlichkeitsarbeit zur Pravention von Gesundheitsrisiken durch
psychische Belastungen im Betrieb,

+ Uberwachung und Beratung,

» verstirkte Einbeziehung der psychischen Belastungen in die betriebliche Ge-
fahrdungsbeurteilung und bei der gesundheitsforderlichen Gestaltung der Ar-
beitszeit bei der Prdvention an Arbeitspldtzen mit dem Risiko von traumati-
schen Ereignissen und Gewalt am Arbeitsplatz sowie schwierigem Klientel.

Gegenwirtig werden die erforderlichen Instrumente auf nationaler Ebene erarbei-
tet und dann lokal erprobt. Fiir das Jahr 2015 sind in Baden-Wiirttemberg ca. 600
Betriebsbesuche im Rahmen des Arbeitsprogrammes Psyche der GDA geplant.

Flankiert wird die Arbeit der Gewerbeaufsicht durch eine breit angelegte Offent-
lichkeitsarbeit. Hierzu gehort das vielbeachtete deutsch-franzosische Forum ,,Re-
strukturierungen von Unternehmen gesund gestalten® in den Rdumen des Eu-
ropdischen Parlaments am 15. Médrz 2013 in Straburg. Zu diesem fiir Europa
sehr aktuellen Thema wurde mit der Unterstiitzung des Europaparlaments in
StraBburg, des Euro-Instituts fiir grenziibergreifende Kooperation in Kehl, der
Unfallkasse Baden-Wiirttemberg, des Landesverbandes Siidwest der DGUV, der
DIRECCTE Alsace, der CARSAT Alsace-Moselle ein deutsch-franzdsisches
Treffen zur umfassenden Information und zum gegenseitigen Austausch organi-
siert. Die Thematik ,,Restrukturierungen von Unternehmen gesund gestalten®
wurde von einer Tagung der Evanglischen Akademie Bad Boll im Friihjahr 2014
aufgegriffen: Verdnderung gemeinsam gestalten — Psychische Gesundheit erhal-
ten in Restrukturierungsprozessen. Gemeinsam mit dieser Akademie wurden vom
Sozialministerium Veranstaltungen zur Thematik Burnout durchgefiihrt.

Im Vergleich zu anderen Bundesldndern ist Baden-Wiirttemberg nach alledem
sehr gut aufgestellt. Die Aussage einzelner Krankenkassen, Baden-Wiirttemberg
liege in Sachen Stress ganz vorne, weil zwei Drittel der Bewohner zu den Ge-
stressten gehdren wiirden, und mehr als jeder vierte unter Dauerdruck stehe, ver-
mag vor diesem Hintergrund nicht zu iiberzeugen.

3. Weshalb wurden die Arbeitgeber in Baden-Wiirttemberg im Gegensatz zu jenen
in anderen Bundeslindern seitens der Gewerbeaufsicht noch nicht iiber die An-
derungen im Gesetz ausfiihrlich informiert?

4. Worauf fiihrt sie die in Frage 3 angesprochene Tatsache zuriick?

Vertreter der Arbeitgeberverbidnde und der Gewerkschaften werden im Rahmen
der Aktivitédten der Projektgruppe ,,Betriebliches Gesundheitsmanagement® konti-
nuierlich iiber aktuelle Entwicklungen im Arbeitsschutz und im betrieblichen Ge-
sundheitsmanagement informiert.

Als zentrales Entscheidungsgremium fiir die Planung, Koordinierung und Evalua-
tion der zur Umsetzung der GDA vorgesehenen Maflnahmen wurde durch das Ar-
beitsschutzgesetz (gedndert durch das Unfallversicherungsmodernisierungsgesetz
[UVMG]) die ,Nationale Arbeitsschutzkonferenz eingerichtet. Sie entwickelt
konkrete gemeinsame Arbeitsschutzziele und Handlungsfelder und leitet daraus
in Abstimmung mit den Beteiligten gemeinsame Handlungsfelder und Eckpunkte
fiir Arbeits- und Aktionsprogramme ab. Die Programme werden jeweils fiir einen
Zeitraum von bis zu fiinf Jahren festgelegt.

Die Konferenz setzt sich aus je drei Vertretern des Bundes, der Arbeitsschutz-
behorden der Lénder und der Spitzenverbiande der gesetzlichen Unfallversiche-
rung zusammen. Sie wird beraten von je drei Vertretern der Spitzenorganisatio-
nen der Arbeitgeber und Arbeitnehmer. Damit sind die Arbeitgeber und Arbeit-
nehmer schon bei der Planung der Programme sehr frithzeitig beteiligt und wer-
den auch bei Gesetzesvorhaben informiert.

Dies trifft insbesondere auf das Programm ,,GDA-Psyche* zu. Um Gesundheits-
storungen und psychische Erkrankungen im Betrieb zu vermeiden, wird das Ar-
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beitsprogramm Psyche die Unternehmen bei der Gestaltung ihrer Arbeitsbedin-
gungen unterstiitzen. Hierzu werden flichendeckende Angebote und Instrumente
entwickelt, die Betrieben und Beschéftigten ein frithzeitiges Erkennen von psy-
chischen Risikofaktoren leichter machen sollen.

Eine Information der Betriebe erfolgt auch im Rahmen der Betriebsbesuche der
Gewerbeaufsicht. Das Sozialministerium hat vor kurzem die Behordliche System-
kontrolle, ein Regelkontrollinstrument der Gewerbeaufsicht Baden-Wiirttemberg
fiir Betriebsbesuche eingefiihrt und mit dem ersten Arbeitsprogramm der GDA
zur Uberpriifung der betrieblichen Organisation des Arbeitsschutzes begonnen.
Ein wesentliches Priifelement dieser neuen Uberpriifungsmethode der Gewerbe-
aufsicht in Baden-Wiirttemberg ist dabei die Gefahrdungsbeurteilung, einschlief3-
lich der Beriicksichtigung psychischer Belastungen. Auch die Sozialpartner sind
hieriiber informiert worden. Das Sozialministerium beabsichtigt dieses Kontroll-
instrument und das Vorgehen der Gewerbeaufsicht in Baden-Wiirttemberg den
Sozialpartnern noch néher zu erlautern.

Neben den o. g. stindigen Sozialpartnern im Land und im Rahmen der Betriebs-
besuche werden die Unternehmen auch in Veranstaltungen gemeinsam mit Siid-
westmetall oder den Industrie- und Handelskammern informiert, z. B. im letzten
Jahr in Boblingen oder am 9. Juli 2014 in Schoptheim.

5. Erhdlt die Gewerbeaufsicht seitens des Ministeriums personelle Unterstiitzung
bei der Umsetzung der Novellierung?

Die Gewerbeaufsicht erhdlt im Rahmen des Moglichen seitens der zustidndigen
Fachressorts (Umwelt- und Sozialministerium) vielfaltige Unterstiitzung. Hierzu
gehort zum Beispiel auch die Entwicklung eines Fachkonzepts fiir die Gewerbe-
aufsicht, das im Jahr 2013 eingefiihrt wurde. Dariiber hinaus priift das Sozial-
ministerium im Einvernehmen mit dem Umwelt- und Innenministerium sowie in
Abstimmung mit den Vollzugsbehérden, kommunalen Landesverbénden und den
Sozialpartnern weitere Mdglichkeiten der Stirkung des Arbeitsschutzes. Im Ubri-
gen wird auf die Antwort zu den Ziffern 3 und 4 zur Behordlichen Systemkontrol-
le hingewiesen.

6. Um wie viele Betriebe muss sich ein Mitarbeiter in der Gewerbeaufsicht aktuell
kiimmern?

Die Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Gewerbeaufsicht in Baden-Wiirttem-
berg nehmen neben Aufgaben im Arbeitsschutz auch Umweltschutzaufgaben
wabhr. Rein rechnerisch ist eine Mitarbeiterin, ein Mitarbeiter in der Gewerbeauf-
sicht durchschnittlich fiir etwa 532 Betriebe zustdndig.

7. Gibt es aktuelle Zahlen, die belegen, wie viele Unternehmen sich tatsdchlich
um die psychische Belastung ihrer Mitarbeiter kiimmern?

Nach einer Studie der Bundesanstalt fiir Arbeitsschutz und Arbeitsmedizin bei
bundesweit rund 1.000 Betrieben mit bis zu 49 Beschéftigten gaben 38 % der be-
fragten Betriebsleitungen im Jahr 2009 an, dass sie eine Gefahrdungsbeurteilung
haben und in nur rund 6 % der Betriebe wiirden psychische Belastungen beriick-
sichtigt.

Die Gewerbeaufsicht Baden-Wiirttemberg hat in einer Schwerpunktaktion in den
Jahren 2009 bis 2010 den Umfang der Beriicksichtigung der psychischen Belas-
tungen in Baden-Wiirttemberg in einem ausfiihrlichen Bericht erfasst (siche Ho-
mepage des Sozialministeriums Baden-Wiirttemberg). Von den rund 700 iiberpriif-
ten Betrieben hatten rund 83 % eine Gefédhrdungsbeurteilung und 30 % die psychi-
schen Belastungen in der Geféhrdungsbeurteilung beriicksichtigt. In den rund 140
tiberpriiften Betrieben mit 1 bis19 Beschéftigten hatten rund 65 % eine Geféhr-
dungsbeurteilung und in 21 % dieser Kleinbetriebe waren die psychischen Belas-
tungen beriicksichtigt. Seitdem ist die Beriicksichtigung psychischer Belastungen
bei den Uberpriifungen der Gefdhrdungsbeurteilung in den Betrieben jedes Jahr
ein besonderes Schwerpunktthema der Gewerbeaufsicht Baden-Wiirttemberg. Fiir
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das Jahr 2013 hat sich bei der Auswertung dieser Schwerpunktaufgabe ergeben,
dass von den {iiberpriiften rund 1.100 Betrieben 85% der Betriebe eine Gefahr-
dungsbeurteilung hatten. In 46 % der Gefidhrdungsbeurteilungen waren die psychi-
schen Belastungen beriicksichtigt aber erst 15% der Betriebe fiihrten im Rahmen
der Gefihrdungsbeurteilung die erforderliche Uberpriifung der Wirksamkeit der
getroffenen MaBinahmen durch. Den Berichten der Gewerbeaufsicht zufolge war in
den Fillen, in denen eine Gefahrdungsbeurteilung vorlag, erkennbar, dass am hau-
figsten die Klein- und Mittelbetriebe die psychischen Belastungen in der Geféhr-
dungsbeurteilung nicht beriicksichtigten. Es fehlte hdufig auch eine Dokumenta-
tion der Gefahrdungsbeurteilung. In GroBbetrieben ist das Thema zwischenzeitlich
angekommen.

Einer Représentativumfrage des Deutschen Gewerkschaftsbundes 2012 zum DGB-
Index Gute Arbeit zufolge gaben von den 4.895 befragten Beschiftigten 46 % an,
dass in ihren Betrieben keine Geféhrdungsbeurteilung durchgefiihrt wurde oder ih-
nen deren Durchfiihrung nicht bekannt sei. Nur 9 % der befragten Beschiftigten ga-
ben an, dass sie im Rahmen einer Gefdahrdungsbeurteilung nach psychischen Belas-
tungen bei der Arbeit befragt wurden (z. B. einem Ubermal} an Arbeitsmenge und
Arbeitsintensitit, Zeitdruck oder problematischem Fiihrungsverhalten).

8. Hat das Ministerium selbst eine psychische Gefihrdungsbeurteilung — wie vor-
geschrieben — fiir seine Mitarbeiter umgesetzt?

Als MaBstab fiir die Beurteilung der angemessenen Umsetzung der Gefdhrdungs-
beurteilung bei psychischen Belastungen bei der Arbeit wird die Leitlinie der Ge-
meinsamen Deutschen Arbeitsschutzstrategie fiir die Arbeitsschutzbehdrden und
Aufsichtsdienste der Unfallversicherungstrager zur Beratung und Uberwachung
der Betriebe bei psychischer Belastung am Arbeitsplatz herangezogen. In den da-
nach zu beriicksichtigenden vier Themenbereichen Arbeitsinhalt/Arbeitsaufgabe,
Arbeitsorganisation, soziale Beziehungen und Arbeitsumgebung wurden im So-
zialministerium Auspragungen psychischer Belastungen zum Teil beriicksichtigt
und erforderliche Maflnahmen getroffen. Mit dem Personalrat wurde vor kurzem
vereinbart, die Gefdhrdungsbeurteilung hinsichtlich psychischer Belastungen wei-
ter zu entwickeln.

9. Gibt es — wie in anderen Bundeslindern — eine landesweite Initiative zum The-
ma ,, Psychische Belastung des Pflegepersonals“ und wenn nicht, ist diese an-
gedacht?

Die Arbeit in der Pflege ist durch einen hohen physischen und psychischen Ein-
satz der Pflegekrifte gekennzeichnet. Nicht selten werden die Arbeitsbedingun-
gen als belastend gesehen und viele Beschiftigte wechseln in andere Tétigkeiten
bzw. konnen sich einen Verbleib in der Pflegebranche nicht bis zum Einritt in das
Rentenalter vorstellen. Fiir die Betriebe ist damit die Verbesserung von Sicherheit
und Gesundheitsschutz der Beschiftigten ein wichtiges Thema. Langst geht es im
Arbeitsschutz nicht mehr nur um die Einhaltung von Vorschriften und Regeln der
Unfallversicherungstriger (Berufsgenossenschaft, Unfallkasse) oder staatlichen
Arbeitsschutzvorschriften. Ein guter Arbeitsschutz und ein effektives betrieb-
liches Gesundheitsmanagement leisten einen Beitrag zum Unternehmenserfolg,
indem sie die Gesundheit der Beschiftigten schiitzen und fordern, Erschwernisse
reduzieren und damit insgesamt die Qualitdt der Pflege verbessern. Um den eige-
nen Stand einschétzen zu konnen, sind Vergleichswerte notwendig.

Mit dem RisikoQuickCheck, kurz RQC, haben die Berufsgenossenschaft fiir Ge-
sundheitsdienst und Wohlfahrtspflege (BGW), die Unfallkasse Baden-Wiirttem-
berg (UKBW), das Ministerium fiir Arbeit und Sozialordnung, Familie, Frauen
und Senioren Baden-Wiirttemberg, das Ministerium fiir Umwelt, Klima und Ener-
giewirtschaft sowie weitere Partner fiir die Einrichtungen der stationdren Alten-
hilfe in Baden-Wiirttemberg ein solches Benchmarking-Instrument zur Selbstbe-
wertung entwickelt und in den letzten Jahren erfolgreich eingefiihrt. Baden-Wiirt-
temberg steht damit an der Spitze der Entwicklungen.

Ziel dieses Benchmarking-Instruments war es, die fiir die Einrichtungen oft un-
iibersichtliche Vielfalt der Vorschriften und Regeln im Arbeitsschutz auf einige
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zentrale Aspekte zu konzentrieren. So wurden 2010 u. a. folgende Ergebnisse er-
zielt:

Gefahrdungsbeurteilungen wurden nur von rund der Hilfte der Einrichtungen
vollstandig betrieben. Bei den »Dreifachteilnehmern« hat sich diese Quote zwar
von 46 % (2008) auf 65 % erhoht. Beim Thema Mitarbeiterbeteiligung bestand
weiterhin Verbesserungspotenzial. Die Mitarbeiter waren zwar entsprechend ih-
rer Qualifikation eingesetzt (88 % vollstindig) und auch iiberwiegend in die Ge-
staltung der Dienstplédne einbezogen. Allerdings wurden die psychischen Belas-
tungen bei 40 % der Einrichtungen {iberhaupt nicht oder nur ansatzweise abge-
fragt. Entsprechend wurde auch wenig Supervision angeboten. Das Thema
Gewaltpravention war in 70 % der Einrichtungen {iberhaupt nicht oder nur an-
satzweise Thema. Hier gab es Ansatzpunkte zur weiteren Verbesserung. In der
Gesamtauswertung hatte es sich gezeigt, dass diejenigen Betriebe, die eine funk-
tionierende Arbeitsschutzorganisation haben und erkannte Defizite auch tatsdch-
lich beseitigt hatten, eine iiberdurchschnittliche Verbesserung des Arbeits-
schutzes zu verzeichnen haben. Um das erreichte Niveau zu halten bzw. zu ver-
bessern, sind weiterhin Aktivitdten notwendig. Maflnahmen von Arbeitssicher-
heit und Gesundheitsschutz konnen durch eine vorangegangene Gefahrdungsbe-
urteilung zielgerichtet optimiert werden. Es hat sich gezeigt, dass sich bei einer
kontinuierlichen Beteiligung an der Selbstbewertung der Arbeitsschutz verbes-
sert. Deshalb wird auch eine zukiinftige Beteiligung an der Selbstbewertung
empfohlen.

Der »RisikoQuickCheck« wurde ab 2011 mit der »Gemeinsame Deutschen Ar-
beitsschutzstrategie, Arbeitsprogramm Pflege« (GDA) verkniipft und somit weiter
genutzt. Die Schwerpunkte Muskel-Skelett-Erkrankungen und Psychische Belas-
tungen wurden verstdrkt in den Blick genommen (www.gesund-pflegen.de,
http://www.kobra-bw.de). Der Abschlussbericht zum GDA-Arbeitsprogramm
,.Sicherheit und Gesundheitsschutz bei der Pflege® kann unter Attp.//www.gda-por-
tal.de/de/Arbeitsprogramme/Pflegeberufe.html abgerufen werden. Baden-Wiirttem-
berg lag bei fast allen Parametern {iber dem Bundesdurchschnitt.

Trotzdem werden gegenwirtig weitere Anstrengungen unternommen: In einer ge-
meinschaftlichen Entwicklung mit den relevanten Branchenverbénden wurden die
,,Gefdhrdungen* weiter untergliedert. Das Selbstbewertungsinstrument umfasst
aus dem bisherigen Gesamtkatalog neben mehreren anderen Themenbereichen
ein Modul ,,Arbeitsbedingungen und psychische Belastungen®. Dieses Thema ist
damit mit 15 Fragen tiberproportional vertreten:

Abgefragt werden Anzeichen fiir Stress und andere psychische Beanspruchungen,
wie Klagen iiber Zeit- und Arbeitsdruck, hiufige Krankheitsabwesenheiten und
Klagen tiber Schlafstorungen, Magenbeschwerden, Ubelkeit, Kopfschmerzen
usw. sowie hdufige Storungen der Arbeitsabldufe und/oder Beinaheunfille oder
ob das Arbeitsklima oft von Ungeduld und Gereiztheit geprégt ist. Die Beschwer-
den von Pflegenden und/oder deren Angehdrigen werden erhoben, die notwen-
digen Arbeitsmittel (zum Beispiel Pflegehilfsmittel, Schutzkleidung, Fahrzeuge)
rechtzeitig und in ausreichender Menge erfasst und es wird gefragt, ob die not-
wendigen Informationen und Unterlagen rechtzeitig und in ausreichender Menge
zur Verfiigung stehen.

Nach einem Konzept zum Umgang mit Gewalt und Aggression wird ebenso ge-
fragt, wie nach der Zusammenarbeit innerhalb der Belegschaft, zwischen Vorge-
setzten und Beschiftigten und unter den Vorgesetzten. Eine Rolle spielt auch eine
gute Zusammenarbeit im Team zum Beispiel durch Lob, Gespriche, Weiterbil-
dung, gemeinsame Aktivitdten sowie Regelungen oder Moglichkeiten wie Mitar-
beiterinnen und Mitarbeiter Verbesserungsvorschlidge einbringen und Kritik
duBern konnen. Ebenso die Frage, ob bei Dienstbesprechungen auch das Thema
Arbeitsbedingungen thematisiert wird. Die Einbeziechung der Beschiftigten in
Planung und Gestaltung der Arbeit oder ob Konflikte offen angesprochen und
konstruktiv ausgetragen werden, sind weitere Fragen. Das Instrument und die ab-
geleiteten Maflnahmen sind damit keineswegs erschopfend beschrieben.

Die Berufsgenossenschaft fiir Gesundheitsdienst und Wohlfahrtspflege, die Un-
fallkasse Baden-Wiirttemberg und weitere beteiligte Verbénde (Kooperation Brei-
tenumsetzung von Arbeitsschutz in der Pflege — KoBrA) haben sich gemeinsam
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mit der Gewerbeaufsicht im Juli 2014 das ehrgeizige Ziel gesetzt, dass bis 2017 in
100 % aller Pflegeeinrichtungen eine Gefahrdungsbeurteilung vorliegt.

2011 starteten die Berufsgenossenschaft fiir Gesundheitsdienst und Wohlfahrts-
pflege und der Medizinische Dienst des Spitzenverbandes Bund der Krankenkas-
sen unter dem Titel ,,Kooperatives Aufsichtshandeln® einen Gesprichsprozess zu
Kooperationen von Aufsichts- und Priifinstitutionen in der Pflege. Beteiligt waren
Vertreterinnen und Vertreter Medizinischer Dienste (MDK), der Heimaufsichts-
behorden, der Gewerbeaufsicht, der Bauaufsicht, des Brandschutzes und andere
Priifinstitutionen. Diese Gespriche miindeten 2012 in die Griindung eines iiber-
regionalen ,,Arbeitskreises Kooperatives Aufsichtshandeln®, der Erfahrungen ein-
zelner Initiativen sammelt und transferiert und neue regionale Kooperationen an-
stoBen mochte — beispielsweise im Bodenseekreis. Auch hier spielen psychische
Fehlbelastungen eine wichtige Rolle. Die regional gemachten Erfahrungen sollen
dann im Weiteren sowohl in die Landes- als auch Bundespolitik kommuniziert
werden.

Altpeter

Ministerin fiir Arbeit und Sozialordnung,
Familie, Frauen und Senioren
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